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令和５年第６回 

庄内町議会定例会（１２月）のご案内 
               開催予定 ⇒ 12 月５日（火）～12 月 11 日（月） 

               開催場所 ⇒ 庄内町役場 A 棟４階  議場 

 

 

≪12 月 7 日(木)にボランティアグループによる 
         要約筆記を予定しております≫ 

 

 

○１２月５日(火) 午前９時３０分 ⇒ 議案等審議 

報告第 １２号 町営住宅漏水に係る和解及び損害賠償額の確定についての専決処分の報告につい

て 

報告第 １３号 工事又は製造の請負契約状況の報告について 

議案第１０４号 令和５年度庄内町一般会計補正予算（第５号） 

議案第１０５号 令和５年度庄内町介護保険特別会計補正予算（第２号） 

議案第１０６号 令和５年度庄内町水道事業会計補正予算（第２号） 

議案第１０７号 令和５年度庄内町下水道事業会計補正予算（第２号） 

議案第１０８号 令和５年度庄内町ガス事業会計補正予算（第２号） 

議案第１０９号 庄内町支所及び出張所設置条例の一部を改正する条例の制定について 

議案第１１５号 庄内町の特定の事務を取り扱う郵便局の指定について 

議案第１１６号 庄内町清川まちづくりセンターの指定管理者の指定について 

議案第１１７号 庄内町立谷沢まちづくりセンターの指定管理者の指定について 

議案第１１２号 庄内町体育施設設置及び管理条例の一部を改正する条例の制定について 

議案第１１８号 庄内町立谷沢体育館及び庄内町立谷沢グラウンドの指定管理者の指定について 

議案第１１９号 庄内町清川体育館及び庄内町清川グラウンドの指定管理者の指定について 

議案第１１０号 庄内町一般職の職員の給与に関する条例の一部を改正する条例の制定について 

議案第１１１号 庄内町特別職に属する者の給与に関する条例の一部を改正する条例の制定につい

て 

議案第１１３号 庄内町特定教育・保育施設及び特定地域型保育事業の運営に関する基準を定める

条例の一部を改正する条例の制定について 

議案第１１４号 庄内町放課後児童健全育成事業の設備及び運営に関する基準を定める条例の一部

を改正する条例の制定について 

 

 

○１２月６日(水) 午前９時３０分 ⇒ 常任委員会 
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○１２月７日(木) 午前９時３０分 ⇒ 一般質問（６人） 

［一般質問］１２月７日（木）６人、８日（金）６人の計１２人の議員が町当局に対し質問します。 

齋 藤  秀 紀 議員 

１ 立川地域複合拠点施設前の排水路について 

  立川地域複合拠点施設前の排水路について、９月定例会で学童保育における危険箇所として確

認したところ、その後早急にトラロープでの応急処置をしているようだ。最終的には、どうする

のか。 

２ 温泉事業について 

  本町には二つの温泉があるが、どちらも客数の伸び悩み等で経営が順調とは言えない。そこで、

考え方を変えて経費の多くを占める燃料費を低減する方法を提案したいがどうか。一つは、町有

林の活用である。本町には、300ha 以上の町有林があり、毎年５ha 伐採しても 60 年は持つ貴

重な財産であるがどうか。もう一つは、もみ殻である。毎年、農家ではもみ殻の処分に苦労して

いる。もみ殻は使い方次第で燃料にもなる。例えば、もみ殻を 10 分の１に圧縮すれば、薪の代

用品にもなる。圧縮機は 750 万円位で財源は庄内町再生可能エネルギー農山漁村活性化基金が

使える。また、補助金として、事業再構築補助金、みどりの食料システム戦略推進交付金などが

あるがどうか。 

３ 少子化について 

  町長、教育長は、小中学校で挨拶する機会があると思うが若者が地元に定着するように促すよ

うな言葉を伝えているのか。 

 

吉 宮  茂 議員 

１ 政治姿勢について 

 (1) 令和６年度予算編成は、コロナ禍後に迎える初の予算編成であり、停滞した経済、生活をど

う立て直すかに町民は注視をしている。予算編成にあたり、特に配慮する点は何か。 

 (2) 町長が令和４年度に立ち上げた７つのプロジェクトの検討経緯とその内容についての説明

が十分でない。町民に対して、詳細に分かりやすく説明すべきでないか。 

 (3) 第２次庄内町総合計画の後期基本計画は令和７年度までであるが、富樫町政の独自色を明確

にするため、１年前倒しで策定すべきでないか。 

２ 再犯防止推進計画の策定について 

  庄内警察署管内の刑法犯検挙件数は減少しているが、再犯率は 43.5％となっている。庄内町で

も「再犯防止推進計画」を策定すべきでないか。 

 

渡 部  伊君子 議員 

１ 帯状疱疹ワクチン接種の助成について 

  帯状疱疹は、高齢者や免疫力が低下している方に多く見られる病気で、80 歳までに約３人に１

人が発症すると言われている。帯状疱疹ワクチン接種は、重症化を防ぐために有効な手段の一つ

であるが、接種費用が全額自己負担で高額であるため、接種をためらう方が多いと言われている。

そのため、助成金を支給する自治体が増えている。高齢化が進むなか、ワクチンを積極的に接種

することができる環境が重要だと考える。本町においても、帯状疱疹ワクチン接種助成をするべ

きと思うがどうか。 
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上 野  幸 美 議員 

１ 障がい者就労施設支援について 

  国の障害者優先調達推進法が施行されて 10 年になる。この法律は、障がい者の経済的自立や

社会参加を促すために、国や地方公共団体などが物品や役務の調達する際は、障がい者就労施設

などから優先的・積極的に調達することを推進するよう定められている。しかし、山形県の就労

継続支援Ｂ型事業所の県内平均工賃は、2017 年度から 2020 年度では全国最下位（47 位）、

2021 年は 46 位、東北 6 県でも最も低い工賃である。本町では、各事業所の現状の聞き取り調

査など、国の推進法に則り実施しているのか。 

  また、近年ＳＵＮＳＵＮバザーなども行われているが、その現状についても伺いたい。 

２ 自主防災組織の活動支援について 

 (1) 庄内町住みやすい地域づくり活動交付金について 

   交付要綱に防災備品整備事業の内容、交付金額は定められているが、各自主防災組織の実状

と要望を踏まえ、より住民の共助に役立つように内容や交付金額を見直してはどうか。 

 (2) コミュニティ助成事業の地域防災組織育成事業について 

   自主防災組織で考え助成事業に申請することは、組織活動への主体性を培う意味でも重要と

考える。この助成事業の周知はどのようにしているのか。 

 

工 藤  範 子 議員 

１ 令和６年度予算について 

  とどまることのない諸物価の値上りで、町民の暮らし向きは急速に悪化している。農業では猛

暑による高温障害のため、米は２等米が多くを占める状況にあり、ネギなどの農作物にも影響を

与えている。このことを踏まえ、町民の暮らし向きと農業支援に重点を置き、令和６年度予算を

編成すべきではないか。 

２ 介護保険について 

  介護保険は、３年毎に保険料の見直しが図られるが、どのように検討されているのか。 

３ しょうない秋まつりについて 

  しょうない秋まつりは盛会裏に終えられたと思うが、日時や衛生管理面等、多岐にわたっての

総括があると思うが如何か伺いたい。 

４ スクールバスの冬期運行について 

  スクールバスの冬期運行基準は通学距離が概ね２ｋｍ以上の集落が対象となっているが、やむ

を得ず運行されている集落もあると聞いている。どのような事情によるものか伺いたい。 
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奥 山  康 宏 議員 

１ 防犯カメラの設置について 

  防犯カメラの設置は、犯罪の未然防止や監視、起こった場合の検証など住民や子どもの安全で

安心な生活を送る上で、有効な手段である。本町の公共施設や教育施設の設置状況はどうか。ま

た、一般家庭での設置状況はどうか。 

２ 鳥獣被害対策について 

  野生動物による農作物への被害や、クマやイノシシなどにより町民の生活が脅かされている。

また、空き家や管理放棄地では、様々な野生動物の住処となっており、町民の安心安全な生活を

守るためにどのような対策がとられているのか。 

３ 農業振興について 

  令和５年産米は、記録的な猛暑の影響を受け、収量、品質とも大きく落ち込んでいる。概算金

が上昇した品種もあるが、それを上回る生産資材や燃料高騰の煽りを受け、収支は悪化している。

今後、どのように農業振興を図っていくのか。 

 

 

○１２月８日(金) 午前９時３０分 ⇒ 一般質問（６人） 

スルタン  ヌール 議員 

１ 冬期間のスクールバスの運行について 

  冬期間のスクールバスの運行を求める要望への対応はどうか。また、悪天候時の対応をどのよ

うに考えているのか。 

２ 未利用・未使用施設等の利活用について 

  未利用・未使用施設等（旧清川保育園、旧立谷沢小学校体育館、旧松肝ふれあいセンター）の

現状と今後の利活用についてどのように考えているのか。 

 

石 川  武 利 議員 

１ 子育て支援センターの職員体制について 

  子育て支援センターの職員体制を見ると令和４年度までは正職員が２人配置されていたが、令

和５年度は１人配置になっている。そのため、正職員が休暇を取得した場合は、正職員不在のま

ま業務が行われることになり、事故が起こった際の責任問題などが懸念される。今後の職員体制

をどのように考えているか。 

２ 庄内町の職員数について 

  庄内町の職員数は、現在 221 人となっている。庄内町職員定員適正化計画によると令和５年

度の目標値は 224 人となっており、３人下回っている。その影響か、立川総合支所では庁舎整備

と窓口業務を兼務するなどの人員配置となっている。近年、公務員の受験者数が減少し職員採用

も計画どおりには進まないと聞いている。令和６年度に向けて必要な人材を確保できる見込みが

あるのか。また、今後の人材の確保についてどのような対応を考えているのか。 

３ 楽しくにぎやかな農山村地域の形成について 

  人口減少社会を迎え、農山村地域、特に中山間地域では少子高齢化が進み住民が減少している。

そのため、地域課題の解決と持続的な地域づくりに取り組む地域運営組織が求められている。楽

しくにぎやかな農山村地域の形成に向けた取り組みについての考えはどうか。 
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伊 藤  和 美 議員 

１ 民俗芸能の継承について 

  人口減少・高齢化が進む中、民俗芸能の後継者・担い手不足が深刻化している。古くから伝わ

る民俗芸能を継承することは、自分が育った町への愛着、すなわち郷土愛の醸成に繫がる。民俗

芸能の継承にどのように取り組んでいくのか。 

２ ＧＩＧＡスクール構想の現状について 

  ＧＩＧＡスクール構想における１人１台端末利用により、誰一人取り残すことのない個別最適

化された学びの実現に向けて、どのように実施しているのか。また、その成果の検証と課題につ

いてはどうか。 

 

阿 部  利 勝 議員 

１ 自伐型林業について 

 (1) 中山間地域再生の切り札として、採算性・循環性・防災を高い次元で両立する「自伐型林業」

という切り口に対して、町はどのように考えているか。 

 (2) 本町は人工林比率が県内でもトップクラスである。総務省の地域力創造アドバイザー制度

（上限 500 万円補助）を活用し、自伐型林業の講師を招いての講習会やワークショップを行

い、足元の宝を掘り起こす考えはないか。 

 (3) 農林課には現在、林業の専門職員が配置されていない。今後、定年延長や再任用職員の経験

値を生かすためにも、農林課に林業専門職を設けるべきではないか。 

 (4) 自伐型林業での地域おこし協力隊員の定着率は突出している。森林経営管理制度がはじまっ

たこともあり、本町で林業関連での地域おこし協力隊員を募集する考えはないか。  

 

小 野  一 晴 議員 

１ 図書館改築事業について 

 (1) １期工事の工期遅延の対応として工期を延長したが、その後の対応について 

  ア 建設工事の工期遅延に係る損害賠償の調整はどのようになっているのか。 

  イ 工期が遅延したことで、影響を受ける備品納入業者との契約変更はどのようになっている

のか。 

２ ワクチン行政について 

 (1) 子宮頸がんワクチンについて 

  ア ２０２０年１２月から日本でも９歳以上の男子にも４価ワクチンが任意接種できるように

なり、県内では南陽市が６月から接種費用の全額を補助している。本町の対応はどうか。 

  イ 男女ともに接種率を上げ、将来のリスクを払拭するためには、教育現場での適切な性教育

が欠かせないと思うが見解を伺いたい。 
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加 藤  將 展 議員 

１ 農家に対する燃料・肥料等の購入支援について 

  本町では運送業、タクシー業等の事業者に対し、燃料高騰などに配慮し緊急支援給付金の支給

を行ったが、基幹産業である農業の事業者に対しても、高騰しているガソリンや肥料、種子など

の購入に支援給付金を支給すべきではないか。 

２ 本町が保有している遊休不動産の利活用について 

  本町が町中に保有している遊休不動産（土地・建物）は多数あるが、地域経済の活性化や賑わ

いづくりのためにも、売却や定期借地として貸し出すなど、積極的な利活用を図るべきではない

か。 

３ 熊対策としての麻酔銃の確保について 

  今年になり、熊が集落近くに出没する事例が頻発している。麻酔銃は鶴岡市で最近購入してい

るが、庄内地域では本町も含めて所有している自治体はない。集落内で捕獲する場合には麻酔銃

が必要となるが、今後、購入や借用の見通しはあるのか。 

４ 「食の都庄内」の庄内町での取り組みについて 

 (1) 県では庄内地域を「食の都庄内」として対外発信しているが、本町では本町の食や食材をど

のように情報発信しているか。 

 (2) ブランドとなり得る食材をどのように選定し、マーケティングや売り込み等を行っているか。 

 (3) 北月山荘での食事提供やメニュー開発は進んでいるのか。 

５ 狩川まちづくりセンター旧館の利活用について 

  狩川まちづくりセンター旧館の建物は、使い勝手がいいことから当面は取り壊しせずに、利活

用を図るべきだと考えるがどうか。 

 

 

○１２月９日（土）・１０日（日） ⇒ 休会 

 

○１２月１１日(月) 午前９時３０分 ⇒ 議案等審議 

議案第１２０号 町営バス車両購入（債務負担行為）契約の締結について 

議案第１２１号 道路メンテナンス事業（補助）橋梁長寿命化修繕計画に係る橋梁補修工事（余目

新田大橋）請負契約の締結について 

議案第１２２号 除雪機械購入契約の締結について 
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～ 庄内町議会 12 月定例会 ぜひ傍聴においでください ～ 

 

 

 

☆12 月７日（木）に社会福祉協議会の協力をいただき、ボランティアグループ「要約筆記の会 や

まびこ」「要約筆記ばんけの会」による要約筆記を予定しております。 

 

 

 

★ 都合により日程が変わる場合がありますので、あらかじめご了承ください。 

★ 各地区のまちづくりセンター、図書館のロビーでも議会中継をご覧になれます。 

★ ご自宅のパソコンやスマートフォン、タブレットでもご覧になれます。 

庄内町のホームページからアクセスしてください。 

  

 

 

 

  

 

 

 

                        

 

★ 日中見られない方、後で検索したい方のために録画配信も行っております。会議後、 

１週間程度経過してからの録画配信となります。 

 

お問い合せ  庄内町議会事務局  TEL ４２－０１８８／４２－０１８９ 

 

②「庄内町の行政」中の 
右側のバナーをクリック！ 

⓷「庄内町議会中継」をクリック！ 

①トップページの 
右側のバナーをクリック！ 


